



BUDAPESTA
26 Iuliu st. v.
Joi 7 Augustu st. n.

Va esi joi'a si duminec'a.
Redacțiunea: *Strad'a*
arborelui verde nr. 12.

Nr. 56.

ANUL XV.
1879.

Pretul pe unu anu 10 fl.
Pe $\frac{1}{2}$ de ann 5 fl.; pe $\frac{1}{4}$ de
annu 2 fl. 70 cr.
Pentru Români'a 2 galbeni.

Cin' se scumpesce — reu nimeresce.

— *Proverbu propagatu.* —

(Urmare.)

Par' că ve spusese, vorbindu despre Iuliana si despre feciorul césornicarului, că relațiunea între aceste două fiintie tinere ajunsese odinioara pâna la unu gradu atât de înaintatu, încât Iuliana avuse deja privilegiu de a face unu bine acelu fecioru. Ieta momentul în care amu începutu să aflămu ore-care amenunte despre acésta binefacere.

Iosif la audirea cuvântului de „împrumutu“, își perdù ierasi tóta speranți'a.

— Unu losu împrumutu?! Dar cum se poté dá unu losu împrumutu, — sbierà el acum înfuriatu din nou. Ce a pututu face feciorul césornicarului cu unu losu împrumutatu?

— De buna sama, — observà Iuliana, — l'a fi vëndutu, căci avea trebuinți'a de bani, că se mérga la Viena, să ia patenta asupra unei invențiuni.

— L'a vëndutu, l'a vëndutu! — se lamentà acum Iosif redusu în stare de desperațiune la descoperirea amagirei grozave a cărei prada devenise el. Putea dñeu să dispere, căci nu erà lucru puțin a aflá de odata, tocmai când dupa atâta truda si atât chinu, te așteptai să puni mân'a pe comóra, că a peritu comóra si că te-ai alesu numai cu o nevésta, séu cu o belea pe capu, cum ar fi dísu el.

— L'a vëndutu, l'a vëndutu, — típà Iosif, — déca l'a vëndutu, nu-l mai putemu capetá înapoi; déca l'a vëndutu, nu se mai numesce împrumutu.

Iuliana erà destul de superata si ea de acésta în-têmplare. Despre alterațiunea ei ne puturamu convinge prin caderea ei în leșinu, care fu provocata tocmai prin scirea, că losul împrumutatu, adica datu în stapânirea altuia, câștigase atâti mari de bani. Cu tóte aceste spiritul de negațiune, nu-i permise de a ascultá în tacere la afirmațiunile lui Iosif.

— Ba împrumutu, — se grabi deci a contradice pe soțul ei, — căci si déca nu-mi va puté întórce losul, îmi va întórce banii, câti va fi primitu pe el. Sè scii de bine, că feciorul césornicarului me va platí îndata, ce va câștigá ceva cu patent'a sa.

— La dracu cu patenta, la dracu cu banii de pe losu, la dracu si cu tine, — înjurà Iosif si se duse, si dusu remase, nu se mai întórse la nevésta sa, nici în acea nópte, nici a dóu'a, nici a trei'a di, ci i trimise o carte de despartenia.

Ce urgía nemeritata picase cá unu fulgeru d'asupra capului bietei femei!

Nemeritata!?! vor strigá fiintiele idealiste; nemeritata, mai în dreptu ar fi, déca ai díce, că nu fu îndestul pedepsita pentru nefidelitatea ei.

Ce fel de nefidelitate, va trebui să întrebu eu, si cátra cine?

Nefidelitate de amoru, vor díce idealistii, nefidelitate cátra feciorul césornicarului!

Pardon, domnilor si domnisiórelor, va trebui să replicu eu atunci, pardon, sânteti cu totul greșiti. Iuliana prin purtarea ei cátra acelu june, nu numai că nu meritase cea mai mica pedépsa, ci meritase din contra o buna recompensa, de care si avù parte, dupa cum vom vedé cu totii, cari vom avé rabdarea să urmàmú înainte pâna unde va veni vorb'a si despre acésta.

Dar de gresiél'a domni'a vóstre, asiu mai adaugá vorbindu totu cátra idealisti, sânt poté chiar eu vinovatu, căci nu v'am facutu dór o icóna destul de drépta despre relațiunea Iulianei cu Anton, ast'a-i numele feciorului de césornicaru.

Sè-mi reparu gresiél'a si se ve spunu deci pe scurtu ce nu v'am spusu înca si ce ar fi trebuitu să ve spunu deja.

Pe Iuliana o cunósceti mai de aprópe, acum se ve procuru si cunoscinti'a lui Anton. Erà vrednicu baiatu, zdravanu si frumosu, naltu cá unu bradu, subțirelu ca prin ânelu trasu, unu fecioru demnu de cea mai frumoșa féta din lume, deci demnu si de Iuliana. Acésta convingere o avù si ea, căci déca i-ar fi lipsitu, apoi atunci credu că nu l'ar fi îmbiatu ea din îndemnul ei cu losul; înse n'am ajunsu pâna acolo, se ve spunu de-a réndul!

Anton iubiá pe Iuliana, dar o iubiá în taina, în asiá de mare taina, încât ênsasi ea numai din presimțiri obscure sciá de aplecarea lui cátra dèns'a, el nici odata nu pronunțiasse nici celu mai micu cuvântu, care se fi descoperitu simțiemintele sale, înadușise pâna si pornirile cele mai naturale, cari l'aru fi pututu tradá. Erà baiatu mândru, nu voiá se-si manifesteze amorul seu de cât în acelu momentu, când va fi în stare de a sustiné o familia.

Pentru a ajunge la acésta tînta, nu-i trebuia de cât o miseria de 150 florini, pe cari nu-i avea, pe cari nu si-i putea procurá dela nimeni fiindu că nimeni, nici chiar parintiú sei, nu credea în realizarea ideilor sale maretie, si fiindu că prin urmare, nimeni nu voiá se-l spriginésca în nebuni'a sa, cum numia lumea aspirațiunile sale.

(Va urmá.)

THEOCHAR ALEXI.

Adunarea Asociațiunii transilvane.

Primirea oșpetilor.

Sighisîor'a 2 augustu.

Înca adi deminétia pe la 8—9 ore se vedea o mișcare liniștită pe strad'a principala (Boiergasse), si în timpu de 2 ore vedemu unu „arcu de triumfu“ ridicatu la capetul de càtra resaritu al urbei cu inscripțiunea „Culturai“.

La 12 ore comitetul despartiemântului XXI din Sighisîora, împreuna cu comitetul de primire alesu din partea urbei în frunte cu primariul Iosif Gull, pregatiti si provediuti cu trasuri pentru 50—60 oșpeti, își luara calea càtra gara, unde ajungându, dupa o așteptare de o ora, sosi trenul de càtra Sibiu, în care se aflá vice-presiedintele Bologa si înca câtiva oficiali ai comitetului cu putini alti oșpeti, pe cari primariul i salutá în limb'a germana, la care raspunse si vice-presiedintele Bologa totu în aceasi limba.

Comitetul despartiemântului se postá într'aceste la arcul de triumfu, primí pe vice-presiedinte si pe oșpeti cu caldura prin o cuvântare bine potrivita tînuta de directorul seu Augustu Horsia, la care dl vice-presiedinte raspunse ierasi în termeni fôrte bine alesi si potriviti.

Dupa aceea o fetitia tierana, îmbracata tieranesce, asemenea salutá pe oșpeti, predându vice-presiedintelui o cununitia de flori naturale, la care vice-presiedintele ier raspundiéndu, se fini actul primirei.

Dupa miédiadi la 4½ ore sosira trenurile cu oșpetii dela Clusiu, Brasiovu, Blasiu si fure primiti si încortelati de càtra comitetul de primire, în frunte cu dl A. Horsia, si a judelui de scaun. Demetrie Pertia.

Sér'a oșpetii toti se adunara la cina în sal'a societátii de industria.

Sighisîora este o cetate situata fôrte frumosu, giuru-împregiuru este încungiurata cu munti; ênsasi cetatea este zidita în parte pe delu, de unde se arata unu prospectu din cele mai pitoresci. Stradele sânt bine pavate si fôrte curate, dar neregulate. Casele în mare parte zidite în stilu goticu, cá tôte orasiela sasesci.

Siedintî'a prima.

Sighisîora 3 aug.

Diminétia la 8 ore s'a tînutu serviciu Dumnediescu în biserică românesca din suburbiul Cornesti, pontificându protopop. Zacharia Boiu senior. A facutu o impresiune fôrte buna asupra straiñilor corul fetelor tierance române care a cântatu tóta liturgi'a.

Dupa liturgiá urmá siedintî'a I. O delegatiune esmisa a adusu pe v.-pr. Bologa în adunare, cu el veni secretariul G. Baritiu, dr. Hodosiu, casar. Stezariu etc. Presiedintele Cipariu e bolnavu acasa, n'a pututu veni.

Adunarea se tine în sal'a spatiósa si pompósa a magistratului. Galerí'a este ocupata de o multime de dame române si straine. Locurile laterale le ocupa o multime de poporu românescu si sasescu.

Presiedintele adunării Iacob Bologa prin unu discursu bine simtítu deschide adunarea, la care raspunde parintele protopopu localu Zacharia Boiu, în care urându M. Sale imperatului-regelui si marelui principe Francisc Iosif I vietia îndelungata, adunarea scolându-se strigá repețite „sè traiésca!“ pentru cá

ni-a facutu posibilu fondarea Asociațiunii; bineventé-dia în numele sighisîorenilor adunarea.

Urmédia alegerea de 3 secretari ai siedintíelor. Se alegu cu aclamatiune Dd. Zach. Boiu jun., I. Popa avocatul în Sibiu si A. Horsia not. publ. în locu.

Apoi secretariul Asociațiunii dl dr. Hodosiu cetesce raportul generalu anualu.

Terminându-se cetirea raportului, A. Trombitiasiu propune, cá raportul sè se predeie unei comisii pentru studiare, si aducerea parerilor sale în siedintî'a viitoare. Se dá comisii de petitiuni.

Urmédia cetirea raportului cassariului dl Stezariu, din care se vede cá starea cassei este urmatórea: În bani gata 650 fl. 20 cr.; în cass'a de pastrare depusi 10,339 fl. 82 cr.; în acții de institute publice 5400 fl., în obligatiuni de statu 57,542 fl. 50 cr. Sum'a tóta 73,932 fl. 60 cr.; starea fondului Academiei înfintîându este 17,588 fl. 42 cr. Se preda comis. budgetarie întregul rațiociniu.

Raportul bibliotecariului se preda numai decátu comisii de petitiuni.

Apoi presiedintele cetesce telegramele sosite de la Gherla 2 si dela Elópatacu 1 cu mai multe subscrieri.

Se alegu apoi comisii: În comisiunea budgetaria D. canonicu Moldovanu, dr. G. Vuia, I. Romanu, dr. Muresianu, G. Blasianu; în comis. petitiunara: cav. Simion Balint, Dionisiu Chendi, Nicolau Strevoiu, Anania Trombitiasiu, N. Fekete-Negrutiú; în comis. pentru revederea rațiociniului cassariului: Ales. Micu, adv. Barbu si Const. Nicolau; în comis. pentru înscrierea membrilor: Dem. Pertia, Dem. Moldovanu si N. Siandor.

Dl Anania Trombitiasiu urcându-se pe tribuna, face urmatórele interpelațiuni:

1. Pentru ce nu s'a distribuitu certificatele pentru bilete de caletoria la adunarea gen. cu pretiu moderatu?

2. Facut'a ceva Asociațiunea față de despartiemintele Asociațiunii, cari nu corespundu obligamintelor luate asuprași?

3. Pentru ce nu si-a începutu secțiunile sciintifice activitatea?

4. Propune (într'unu discursu lungu dreptu motivare) cá Asociațiunea sè faca pasi pentru a înnăintá cu mai mare eficacitate deosebitele ramuri ale culturei, precum e, aredicarea școlilor de industria, distribuirea premiilor pentru elaborate literare, promovarea industriei de casa etc.

Se preda comisii pentru propuneri.

Dl Strevoiu în numele brasiovenilor róga Asociațiunea cá sè vina anul viitoriu cu adunarea gen. la Brasiovu.

Siedintî'a se redica; urmédia unu banchetu în gradin'a „Reinisch“. Adunarea este putínu cercetata.

Siedintî'a a două'a.

(Depesia telegrafica.)

Sighisîora 4 aug.

Dupa încheierea siedintiei prime facuramu visite la mai multe familie; apoi ne întruniramu toti la unu banchetu splendidu, unde avuramu ocașiune a vedé o pré frumoșa cununa de oșpeti. Cu acésta ocașiune, afara de îndatinatele toasturi oficiale, s'au mai đisu si altele, cari facura mare efectu.

A séra se tînú unu balu stralucitu, care a reeșitu fôrte bine si a întrecutu tôte așteptările. Aice avuramu placerea d'a fi încântati de o admirabila ghirlanda de dame române din giuru si din alte părți. Despre acésta înse mai pe largu prin scrisóre, cáci cadrul unei de-

pesie e pré îngustu pentru a puté cuprinde atâte frumuseti.

Siedint'ă a două se deschise adi pe la 10 ore, în presint'ă unui publicu mai micu decât celu de eri, din cauza că eri a fost duminica, ier astadi e și de lucru, și din caus'ă că asera a fost balu. De aice se pôte esplică mai ales, că secul frumosu și tineretul fu mai puțin reprezentatu la acesta siedintia.

Se cetira niște telegrame de felicitare din Elopatacu, Gherla, Siomcuta, Zelau și Simleu, cari tôte fure întimpinate cu aplause viue.

Se ascultara raporturile comisiunilor, din cari voiu notă numai atăta, că budgetul anului viitoru se statori în sum'ă de 4097 fl. La acesta adunare fondul se spori cu o suma frumoasă, efectul moralu e mare.

Veteranul decanu al preseii române, academicul dl George Baritiu ceti o disertațiune, care fu acoperita de aplause generale.

Adunarea viitoare se va tine la Turda, unde Asociațiunea înca n'a fost.

Concursurile Academiei Române.

Dupa decisiunile luate de Academ'ă româna, în sesiunea sa din maiu—iulie 1879, concursurile propuse de Academ'ă sânt cele urmatore:

1. **Premiul Statului Heliade Radulescu**, de 5000 lei, se va decerne în cursul sesiunii generale din martie—aprilie 1880, cărții literare în limb'ă românească, care se va judecă mai meritoria printre cele tiparite dela 1 ianuarie 1878 pâna la 31 decembrie 1879.

2. **Premiul Statului „Lazar“**, de 5000 lei, se va decerne în cursul sesiunii generale din martie—aprilie 1880, cărții științifice în limb'ă românească, care se va judecă mai meritoria printre cele tiparite dela 1 ianuarie 1878 pâna la 31 decembrie 1879.

NB. La acestu concursu se potu presentă si invențiunile științifice, facute de români.

3. **Premiul Nasturel-Herescu**, din seri'ă B., în sum'ă de 4000 lei, se va decerne în cursul sesiunii generale din martie—aprilie 1880, unei cărți scrisa în limb'ă româna, cu conținutu de ori-ce materia, care va fi judecata că meritoria printre cele tiparite dela 16 augustu 1878 pâna la 31 decembrie 1879.

NB. Concurentii la cele trei premii susmenționate, vor binevoi a tramite la cancelari'ă Academiei române, în Bucuresci, palatul universității, operile lor, cari vor fi în condițiunile de timpu, mai sus-menționate, în câte 12 esemplare.

4. **Marele premiu Nasturel**, de 12,000 lei, se va decerne în cursul sesiunii din primaver'ă anului 1881, cărții scrise în limb'ă românească, cu conținutu de ori ce natura, care se va judecă mai meritoria printre cele tiparite dela 16 augustu 1876 pâna la 31 decembrie 1880.

5. **Premiul Asociațiunii Craiovene pentru desvoltarea invetiământului publicu**, în suma de lei 1500, se va decerne în sesiunea generala din primaver'ă anului 1883, celei mai bune cărți didactice în limb'ă româna, din câte se vor fi tiparitu cu începere dela 1 iulie 1879 pâna la 31 decembrie 1882. Acesta data este si termenul estremu al depunerii la cancelari'ă Academiei, în 12 esemplare, a cărților propuse pentru concursu.

6. Probele de traducțiune în limb'ă româna, dupa **Pliniu junior**, Epistolarum lib. VIII, 1—21, se vor depune la cancelari'ă Academiei pâna la 1 septembrie 1879, spre a fi judecate în sesiunea generala din primaver'ă anului viitoru.

7. Probele de traducțiune în limb'ă româna, dupa **Plutarchu Vita Pelopidoe**, cap. 1—22 inclusiv, se vor depune în cancelari'ă Academiei pâna la 1 septembrie 1879, spre a fi judecate în sesiunea generala din primaver'ă anului viitoru.

8. Probele de traducțiune în limb'ă româna dupa **Herodoti**, Historiarum lib. IV, 51—100, se vor depune în cancelari'ă Academiei pâna la 1 septembrie 1879, spre a fi judecate în sesiunea generala din primaver'ă anului viitoru.

NB. Concurentii cari vor fi premiați la concursurile de sub numerile 6, 7, 8 vor fi însărcinați să faca traducțiunea autorului respectiv întregu, pe pretiu de 120 lei pentru 20 pagini din edițiunea stereotipa a lui Tauchnitz.

9. **Premiul Nasturel**, seri'ă A., de 5000 lei se va acordă în sesiunea generala din primaver'ă anului 1880 celei mai bune disertațiuni în limb'ă româna, asupra urmatorului subiectu:

„Studiu asupra producerilor literare în limb'ă româna, din epoc'ă lui Mateiu Basarab (1633—1654), în care se vor avé în vedere atât documentele oficiale si particulare, redactate în limb'ă româna în acea epoca, cât si cărțile traduse si tiparite românesce pe atunci, precum si ori ce elemente literare relative la mișcarea culturii române în acelu periodu; se va studia cu o speciala atențiune vieti'ă si activitatea literara a eruditului mare logofetu al țerii din acelu timpu, Udriște (Orest séu Uriil) Nasturel din Feresci, cumnatu al lui Mateiu Voda si strabunu al fericitului nostru donatoru.“

Întinderea lucrării va fi de 10—12 côle de tiparu în 4 micu séu în 8° ordinaru, cu litere cicero. Terminul presentării manuscriselor la concursu va fi 1 septembrie 1879. (Va urmă.)

Cronic'ă lumei.

Partidele opoziționale moderate din dieta facu mereu pasi spre a se întruni, că astfel la tòmna se póta începe o acțiune comuna în contra guvernului. Se spera, că tôte fracțiunile se vor puté întruni, la ce a contribuitu multu si afacerea cu contele Victor Ferraris-Zichy.

DI D. Sturdza dupa ce la Kissingen a vorbitu cu Bismarck, s'a rentorsu la Berlin. De acolo a venitu la Viena, că se sondeze si aice opiniunea despre caus'ă ce agita acuma atât de multu Români'ă.

DI Cogalniceanu, noul ministru de interne al României, a primitu zilele trecute în salónele ministeriului întregul corpu oficirescu al gardei din Bucuresci. Cu acesta ocașiune, dl Cogalniceanu, atingându iritațiunea spiritelor din caus'ă emancipării evreilor, a facutu apelu la întielepciunea oficerilor, că aperiatori ai ordinei, spre a fi la înnalțimea misiunii lor.

Recrutările pentru 1879 în Români'ă vor începe la 1/13 augustu si se vor încheie la 15/27 sept. Prin legea din 16 aprilie 1879 contingentul anului curentu se ficséza la numerul de 12,000 tineri pentru armat'ă permanenta si 3500 tineri pentru calarasi, ier restul clasei va remâne în dorobanti.

Ce e nou ?

Sciri personale. Marele duce Michaiu si fiul seu ducele Nicolae, venindu din Baden-Baden, au trecutu p'aice la Petersburg, de unde vor merge la Tifis. — **Profesorul dr. Skoda** se afla deja atât de restauratu din ból'ă sa, încât zilele trecute a si renceputu órele sale de consultare. — **DI D. Sturdza** s'a

rentorsu din Viena la Bucuresci. — **Di primu-ministru Tisza** càtra finea lunei curente va merge la bàile dela Ostende; pe timpul absintiei sale va fi înlocuitu de ministrul de culte Tréfort.

Maj. Sa regele, dupa informațiunea diuarului „Neues Wiener Abendblatt“, la 10 augustu va sosi la Gastein, spre a face visita imperatului Germaniei, iér la 11 va plecă de acolo càtra casa. Întrevederea acésta va avé unu caracteru cu totul familiaru, càci Bismarck numai la 15 augustu va sosi la Gastein, iér Andrásy aici nu se va duce acolo.

Dómu'a României a plecatu duminica din Bucuresci în strainetate pentru cautarea sântetii sale sdruncinate. Mari'a Sa Regala, dupa cum ni spune „Românul“, caletoresce incognito. Cu tóte aceste pâna la Vêrciorova a fost însoçita de Domnitorul, pâna la Pitesci de dl primu-ministru I. C. Bratianu, iér dela Vêrciorova de domnul ministru al afacerilor straine, V. Boerescu. Luní deminétia cu trenul acceleratu M. S. Dómna a sositu p'aise si dupa ce a luat unu dejunu în restaurațiunea garei, si-a continuatu caletorii'a càtra Viena. Dela Viena va plecă la bàile de mare cési va alege, însoçita de dn'a de onóre Mavroghehi, de dsiór'a Ghica si de dl dr. Teodorini.

Casatorf'a regelui spaniolu. Principess'a Cristina a plecatu din Weilburg cu mama-sa, principess'a Elisabeta, fàra nici o suita, la Biaritz, cá sè se întelnesca acolo cu regele Alfonso, carele — precum se scie — e petitorul junei principesse. La invitarea regelui, ele dóra vor face o excursiune si pe teritoriul spaniolu, si acolo va urmá întrevederea, de órace regele nu póte sè parasésca tiér'a fàra consimtiemêntul adunării naționale. La mijlocul acestei luni apoi mirele regescu va veni la Viena.

Di Eduard Marbeau nu de acuma înainte va merge în Români'a, ci — precum ni spune Rencascerea — deja a fost acolo înainte cu o luna, vinindu din Bulgari'a. Atunce dènsul a siediutu o septemâna la Bucuresci, în timpul càreia a visitatu pe dnii Hașdeu, gen. Davila, A. P. Aurelianu, C. A. Rosetti, T. Rosetti, Frideric Damé si Laurianu, rugându pe fia-care sè-i dea datele cele mai complete despre tiér'a românesca, spre a face conferintia în Franci'a asupra tuturor cestiunilor privitoare la Europa orientala.

Canalul de Panama. Lesseps, autorul canalului dela Suez, se afla în ajunul d'a produce unu opu nou, totu atât de giganticu. El adeca voiesce sè faca unu canalu, care sè lege cele dóue Americi. Prin acestu canalu drumul dela New-York la St. Francisco va deveni mai scurtu cu 16,666 kilometri, adeca se va face o economía de 40 zile de navigațiune repede. Spre acestu lucru se cere unu capitalu de 400 milióne, si lucrarea ar durá 6—7 ani. Subscrierea s'a si începutu, dar americanii se cam supera, càci nu dènsii stau în fruntea întreprinderii.

Unu omoru grozavu s'a petrecutu de curênd la Nádudvar. Iuliana S., ajutata de prieten'a sa Sofi'a B. si-a omoritu ficele. Ea adeca le-a mânatu în cuptorul cési stetea gata pentru arderea caramidelor; apoi amêndóue aprinsera focu la gur'a cuptorului, focul acesta a aprinsu paietele de pe cuptoru, si la momentu totu cuptorul erá în flacari. Ele, în locu de a mântui fetitiile, fugira în malaișce, si pe când venira niște ómeni sè scóta pe nefericitele copile, acele deja erau arse.

Siése muieri de odata a avutu unu jidovu de pe la Posionu. Pe tóte le tinea în diferite sate, la fia-

care petrecea câtva timpu, apoi se ducea mai departe. Dar în urma însielaciunea lui se descoperi si el fu tradus înaintea tribunalului din Posionu. Advocatul aperatoru, dr. Füzesséry, desvoltá cá numai unu ne-bunu póte sè faca astfel de pasiu, si recomandá cá clientul seu sè se puna sub supraveghiare medicala. Tribunalul aprobá. Jidovul se transportá càtra institutul nebunilor, dar pe cale — fugi.

O sinucidere întemplata zilele trecute a facutu mare senzațiune în cercurile sociale ungueresci. Unu proprietaru magiaru, Eugenu Almásy, s'a împușcatu la moși'a sa. El dispunea de unu vinitu anualu de 60,000 fl., si cu tóte aceste caus'a sinuciderii sale a fost starea sa materiala fôrte încurcata. El însusi pentru persón'a sa a spesitu puțin, dar la cas'a sa a permis sè se faca o risipa nemarginita. Tinea o mulțime de servitori, si-si comandá tóte din strainetate; se dice, cá numai cont'a papucarului din Viena s'a urcatu la anu peste o mia si jumetate de florini. Cá unu ce curiosu mai merita sè fía însemnatu, cá își tramitea la Paris rufelê de spelatu. Acésta risipa apoi firesce cá a trebuitu sè produca — unu glontiu în capu.

Carlo Marcucci, unu locuitoru bogatu din Spalato, a avutu unu copilu de 14 ani care s'a bolnavitu. El a chiamatu pe medicul Dominicis, si i-a promisú 2000 de lire, de cumva îl va vindecá; dar îl amenintia cu mórte, de cumva baiatul ar muri. A muritu. Unu medicu, pe care Marcucci l'a chiamatu sè viziteze cadavrul copilului, i-a disu, cá acela a muritu din caus'a cá medicul nu l'a curatu bine. Marcucci si-a tinutu vorb'a si a ucisu pe medicul Dominicis cu unu revolveru. Acésta cauza, firesce, a ajunsu înaintea tribunalului, care a condamnatu pe Marcucci la închisóre de 5 ani si la amênda de 25,000 franci pentru veduv'a medicului ucisu.

Sciri economice din Banatu. Secerisiul e gata în tóte pârțile, trieratul s'a începutu de dóue septemâni. Grâul platesce slabu, mai ales în comitatul Timisiórei; în Torontal e cevasi mai bine. Peste totu se póte dice, cá în Banatu recol'ta a fost cam de mijlocu; dar ce s'a produsu, e bunu. Pretiul grâului a începutu sè crésca. Cucuruzul are trebuintia de plóia. Viile stau fôrte bine pe la Vêrsietiu si Biserica-Alba; culesul va fi manosu, pretiul butilor sè totu urca.

Sciri scurte. În locul lui Victor Zichy de ocamdata nu se va numi secretaru de statu la ministeriul de interne, ci postul lui va remâne câtva timpu nesuplinitu; agendele le va duce consiliariul George Lucaciú. — În Caransebesiul-nou a fost în septemân'a trecuta focu mare, care a prefacutu în cenusia nóue case; soldatii împedecara apoi respândirea focului. — **Ministrul de culte al Bulgariiei**, Ioachim Grueff, precum scrie corespundintele din Ternova al diuariului rusescu „Novoje Wremja“, a învetiatu numai școl'a primara si abiá scie ceti. — **Di Petru Cirlea**, cancelistu la judecatori'a adm. din Selisțe, fu deminutu în aceeași calitate la tribunalul din Sibiu. — **Manevrele mari** în giurul Budapestei începara la 4 l. c.; la aceste iau parte nu numai trupele, cari se afla aice în garnisona, ci si elevii din școlele militare, precum si alte trei regimente din provincia. — **Bani falsi.** De unu timpu încóce a începutu sè circuleze o mulțime de dóue-dieceri falsi; de curênd poliți'a din Budapesta a prinsu pe unu falsificatoru, cu numele Keller, la care s'au gasitu multe piese false. — **Philoxera** s'a ivitu si în viile dela Arad.

Proprietaru, redactoru respundietoru si editoru : IOSIFU VULCANU.

Cu tipariulu lui Alesandru Kocsi in Budapesta. 1879. Boulevard-Museu nr. 10.